

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 228.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiune
Brașov și la următoarele
BIROURI de AMURTURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Julia Le-
opold (VII Erzsbet-körszt).
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicării
mai dese după tariful și invoi-
ală. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la d-rii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un asam-
blar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 117.

Brașov, Sâmbătă 26 Maiu (8 Iunie).

1907.

Legile școlare sancționate.

Deodată cu distincțiunile, de cari au fost împărțâți ministrii ungu-rești și președintele camerei de câtră Majestatea Sa din incidentul jubileu-lui încoronării, s'au publicat în co-lectia legilor țării și legile sancțio-nate, între cari și legea privitoare la regularea salariilor învățătorilor con-fesionali și a raporturilor de drept a învățătorilor dela școalele ce nu sunt ale statului.

De sigur că aceasta coincidență nu este numai întâmplătoare, ci așa a fost prevăzut ca să apară în car-tea legilor sancționarea amintitelor legi ale lui Apponyi tocmai acum. Credem a nu greși dacă vom afirma că aceasta s'a făcut pentru a liniști întru câțva spiritele din sânul coali-ției, cari au fost alarmate în timpul din urmă cu știrea că s'ar opune oare-cari dificultăți până și sancționării le-gilor școlare.

Tot într'un timp ministrul de ju-știție Günther a depus pe biroul ca-merei proiectul relativ la prelungirea legii asupra judicaturei curiei pe alți doisprezece ani. Și prezentarea ace-stui proiect e privită ca un act me-niț de-a liniști pe cei îngrijiați de criza care amenință a izbucni din cauza neînțelegerilor dintre guvern și mo-narch asupra așa numitelor garanții constituționale. Amintitul proiect de lege conține adevărat, după cum se ac-centuează, cea dintâi din garanțele constituțiunei.

În niște momente când lui Fran-cisc Kossuth i se confere demnitatea de conzilier secret, nu-i mirare că pentru decor și pentru publicul cel mare maghiar a fost grăbită și publi-carea sancționării legilor școlare, care, credeam, va fi amânată până după jubileu. O astfel de amânare ar fi fost ușor de explicat, dacă în cercu-ile superioare s'ar ținea cât de pu-țin seamă și de dispozițiunea popo-

rațiunei nemaghiare. Căci e invederat, că vestea despre sancționarea amintitelor legi numai la aceea nu poate contribui ca să înveselească aceasta poporațiune cu ocaziunea serbării ju-bilare.

Nici chiar cu explicarea ce-o dă sancționării legilor școlare informația vieneză a unei foi române dela noi, pe care am înregistrat-o în numărul penultim al ziarului nostru, n'ar pu-tea schimba nimic în direcția, pe care se pare a-o urmări cea informație: de a ne mângâia în ce privește cea sancționare. Zicea adevărat amintita foaie că „Viena nu poate să refuze sanc-ționarea legilor școlare“, fiindcă s'ar fi convins, că toate proiectele de lege prezentate camerei n'au avut decât scopul de a provoca o criză, care „să-i înlesnească o retragere cât de cât cinstită“; și mai spunea cea foaie că „guvernul coaliționist trebuie să cadă dar nu pe tema unui proiect simpa-tic patrioților șoviniști, ci pe tema sufragiului universal“.

Vorbe multe, puțin înțeles. Mai întâiu afirmarea că guvernul prin proiectele sale caută să provoace o criză care să-i înlesnească retragerea, pare puțin motivată. Din contră se poate constata, că guvernul coaliției s'oa ferit până acuma mult de-a pro-voaca o criză, fie și una care „să-i înlesnească o retragere cât de cât cinstită“. În genere guvernul actual și-a dat silința să încunjure conflictele și să nu provoace crize. Mai departe s'a străduit să-și asigure proiectele sale de lege, care toate, pe cât știm, au primit până acum sancțiunea prea-rabilă, afară de cele privitoare la ga-ranțele constituționale. De aceea nici nu mai poate fi vorba despre proiecte „simpatice“ și „nesimpatice“ șovini-știlor. Toate proiectele de până acuma au fost făcute pe placul acestora, iar în ce privește sufragiul universal, pe a căruia temă se zice că trebuie să cadă guvernul, un proiect de lege

privitor la acesta încă nu există. De aceea nici nu se poate spune dacă le-ar fi simpatic sau nu, știm numai, că în genere sufragiul universal nu le e simpatic șoviniștilor. Iată de ce am zis, că afirmările din amintita foaie n'au înțeles, afară dacă le vom privi ca un fel de explicare de ce „Viena nu poate să refuze sancțio-narea legilor școlare“ și de ce bieții de noi trebuie să ne mângâiam în așteptarea că în cele din urmă gu-vernul actual va cădea pe tema su-fragiului universal.

Ce folos pentru noi, pentru cauza noastră mult strămtorată și prigonită, dacă acest guvern va cădea și noi vom rămânea cu proiectele, cele sim-patice șoviniștilor, în spinare?

Nu poate fi mângâere pentru noi eventuala cădere întârziată a ca-binetului Wekerle, ci numai atunci ne-am simți liniștiți dacă, în urma unei astfel de căderi, am avea certi-tudinea, că va veni la cârmă un gu-vern binevoitor pentru noi, care să aibă în programul său bine definit și ocrotirea și mulțămirea Românilor și a celorlalte popoare nemaghiare. Un nou guvern chiar fiind firm hotărât a executa votul universal, de care gu-vernul de față se ferește așa de mult, nu va putea să schimbe nimic în si-tuațiunea noastră gravă.

În preziua jubileului încoronării ce se serbează mâne în capitala Un-gariei și la care vor asista și archie-reii noștri ca reprezentanți bisericesti între invitații guvernului, nu va pu-tea dar nimic să ne mângâe, decât numai speranța că cu timpul impre-jurările vor face posibilă venirea la cârmă a unui guvern, care să țină seamă și de dorințele și drepturile na-ționalităților. Ear pentru-ca să se poată întâmpla aceasta fie și într'un timp mai îndepărtat, trebuie să dor-im, ca să se întărească și în noi con-știința, că cu timpul trebuie să ajun-gem a fi un factor printr'o organiza-

ție strânsă și tare pe toate terenele dezvoltării și ale progresului neamu-lui nostru; trebuie să dorim ca acea-sta conștiință să iasă învingătoare din toate pericolele tot așa cum lealitatea noastră față de dinastie și suveran a eșit curată și nepătată din toate încercările ce le-am avut în suferințe și în vremuri grele!

Garanțiile constituționale, supuse de câtră contele Andrassy spre aprobare Maj. Sale, conțin după informațiunile ziarelor maghiare următoarele postulate, prin cari contele Andrassy caută să pregătească te-renul pentru eventualitatea unei nouă lupte între coroană și națiune.

1. A stabili dreptul municipiilor de a putea da apel la curtea administrativă contra ordonanțelor nelegale ale guver-nului. De prezent pot da apel municipiile numai la parlament.
2. A stabili un for judecătoresc special și independent pentru judecarea în cazuri de conflict între curtea administrativă și guvern. De prezent de-cide în asemenea cazuri conziliul de mi-nistrii.
3. A sista dreptul de competență extraordinar al fișpanilor, cari de prezent pot în caz de nevoie suspenda de funcțio-narii administrativi și chiar a-i amova de-finitiv.
4. A se stabili manipularea de bani autonomă comitatensă, sistată prin legea lui Szell. Aceasta pentru a putea solvi sa-lariile funcționarilor administrativi și la caz de criză.
5. Abrogarea așa zisei „lex Szapáry“, prin care se enunță în principiu introducerea administrațiunei de stat.
6. Abrogarea instituțiunei comisariilor regali meniți a înlocui în caz de criză autono-mia comitatensă suspendată.
7. Prelungi-rea și reformarea judicaturei curiei în afa-ceri electorale.

O declarație a lui Kossuth. Mereu i se dă ocaziune ministrului Fr. Kossuth, care e totodată și șeful partidului independist, să facă câte o declarațiune. Acuma declară în foaia sa „Budapest“, că toate faimele, ce s'au lățit despre retragerea cabinetului Wekerle după jubileu din cauză că nu se aproabă proiectele de lege privitoare la garanțele constituției și venirea la guvern numai a independiștilor cu Kossuth în frunte, sunt născociri. Partidul independist nici că se gândește la așa ceva și nici nu va eși din coalițiune. Despre aceea însă nu

FCILETONUL >GAZ. TRANS.<

Roza uitată.

Povestire istorică de Silvestru Frey.

1.

Zarskoie-Selo esto o adorabilă rezidență de vară a domnitorilor, cari poartă coroana țării rusești.

Ea fu zidită în 1744 de Elisabeta, în-frumșetată de Katarina II. și este o viuă dovadă de marea bogăție ce stă la dispoziția locuitorilor ei. Toată splendoarea orientului precum și gustul artistic rafinat al occidentului se împreună în odăile nesfârșite, pe cari de multe ce sunt le pierzi din vedere în salele mari, cari strălucesc de bogăția aurului, fiind împodobite cu cele mai distinse producțiuni de artă și desti-nate pentru festivitățile curței.

Zarskoie-Selo este însă bogată și în amintiri istorice.

Aproape toți domnitorii, cari au stă-pânit după Petru cel mare împărăția Țării-lor, au petrecut o parte a bucuriilor și a durerilor lor, ce le-au fost hărăzite, în acest castel. Precum n'au lipsit din amintirile aceste întâmplările triste astfel nici veselie și nici fericirea n'au putut să lip-sească, după cum adesea se întâmplă în viața omului.

Intr'un timp cu deosebire străucea fericirea întocmai ca razele soarelui peste coastele zidurilor din Zarskoie-Selo. Țarul Nicolae, tinărul domnitor de pe tronul Romanowilor, luă de soție pe fiica Hohen-zollernilor, al cărei frate ajunse mai târ-ziu primul împărat al Germaniei, și o aduse ca tinără soție în acest castel. Prin-țesa prusiană de odinioară, Charlota, pe-trecu astfel anii primi ai căsătoriei ca împărăteasă Alexandra Feodorovna mai cu seamă în vastele și splendidele încăperi din Zarskoie-Selo.

Era o zi de vară a anului 1826, plă-cută cum rar se întâmplă să fie în Nord. Luna plină revărsa lumina-i argintie pe pământ. Fiica lui Frideric Wilhelm III. și al reginei Luisa scrisese tocmai o scrisoare în patria ei.

„Intr'adevăr“, scrisese ea, „sunt feri-cită, pe cât e posibil, trăind departe de voi. Țarul mă iubește, mă poartă pe mâni; toate dorințele mi le cetește din ochi, pen-tru a mi le împlini îndată. Acestea însă n'au putut împiedeca, ca un sentiment adânc de dor de casă să prindă rădăcini în inima mea. Mai ales ca acum în mo-mentul acesta, când sunt singură și am timp destul să-mi rătăcesc gândirile prin scumpa mea patrie. Atunci imaginea ei mi se înfățișează viu înaintea ochilor. Mă joc cu frații și surorile mele la țărmiu iu-biți ai râului Havel; văd casele simple și frumoase ale Potsdamului, cum ies din ver-

deața care le impresară; mă preumblu cu fericita mamă în grădina dela Sanssouci ori cu tine dragă tată...“

Alexandra Feodorovna puse pana pe masă și se ridică. Odaia, în care se afla, era în parter, ușa care conducea pe o terasă era deschisă. Stând în ușe ea privea pierdută și îngândurată afară.

Eră ea oare în adevăr fericită?

Fără îndoială, ea iubea pe cavalerescul și frumosul Nicolae, și era convinsă că și el o iubește. Cine însă o putea asigura, că această fericire va avea și durată? Ea trăia în țara asta, a cărei moravuri și obi-ceiuri nu-i conveneau. Cu toate că era domnitoarea, ea se simțea vecinic străină. Numai convingerea că bărbatul, căruia i-a jurat credință înaintea altarului, e demn de iubirea ei, numai asta o mai ținea acolo. Gândul însă, că bărbatul ei ar înceta vre-odată s'o mai iubească îi umplea inima de durere. Un tremur îi cuprinsese tot corpul și lacrimile îi străluceau pe genele ei lungi mătăsoase.

Păși afară pe terasă. Aerul puternic ozonat îi răcori templele. Și pentru a scăpa de gândurile rele, ce-o copleșeau, se hotărî a face o preumblare prin parc.

Teii înfloriau. Din când în când se auzia cântecul priveghitoarei printre ram-uri de păducel. Gândacii de seară se jucau în mreaja, ce o țeseau razele lunii peste pământ.

Parcul din Zarskoie-Selo se întindea până departe. Aleele boltite cu verdeță erau nesfârșite, iar arborii lor erau tunși cu măestrie. Din fridole verzi ale bolților își ieșeau mai mult la iveală brațele sta-tuelor antice de marmoră, iar în vasuri mari de piatră cădea apa imprăștiată în miliarde de picuri din fântânile săritoarei

Dacă Alexandra Feodorovna era de credință, că preumblarea prin parc îi va goni sinistrele gânduri, atunci se înșelă. Dorul ce patriă îi creștea cu atât mai mult, cu cât înainta pe aleele parcului. Asemă-narea acestuia cu grădina din Sanssouci îi revocau în memorie amintiri dragi. I-se părea, că se preumblă prin aceea ca odinioară în zilele fericite ale copilăriei ei.

Passul unui bărbat o scoase din me-ditațiunile acestea. Înaintea ei sta o sen-tinelă.

Ea avansase deja așa departe în parc în preumblarea ei, încât locul unde era, i-se părea străin. Centrul acestui loc îl formă o livadie, care avea o îngrăditură în forma unei zăbrele.

Luna, care până atunci era ascunsă, se ivi deodată în toată splendoarea ei, și lumina foarte clar atât locul pe care stătea, cât și pe soldat.

Fără a se opri nici un moment, își continuă tânărul ostaș ecoul.

Impărăteasa se apropie.

>Sentinelă, pentru ce stai aici?<

poate fi niciodată vorba, ca partidul independentist să aranjeze așa zicând o licitațiune minuendă în chestiuni naționale.

Aserțiunea din urmă se referă la știri, că Fr. Kossuth cu ai săi ar primi să fie la guvern și fără legile pentru garanțele constituției, a căror neaprobare din partea monarhului ar împinge în opozițiune numai pe Andrassy și partidul său.

Casa magnaților a ținut ieri ședință, în care s'au votat cunoscutele proiecte de lege despre sărbătorirea aniversării de 40 de ani de la încoronarea Maj. Sale ca rege al Ungariei.

Invățați ungurește. A făcut sângerău între șovinistii din camera ungară, că deputații croați s'au folosit de astă dată în măsură mare de dreptul lor de a vorbi în limba croată. Această s'a întâmplat, cum știm, în decursul dezbaterii asupra proiectului de lege privitor la pragmatica de serviciu a impiegaților de la drumurile de fer. Președintele Iusth s'a văzut constrâns a chema lângă sine un stenograf croat care să-i stea la dispoziție ca tâlmaciu. Mai departe a dispus, ca vorbirile croate să fie stenografiate de către stenografi croați jurați și ca să fie introduse în protocolul stenografic alăturându-li-se o traducere maghiară.

S'a născut o discuție cu privire la această declarație a președintelui. Deputatul croat Supilo a răspuns în limba croată șovinistilor, cari au constatat dreptul limbii croate, zicând, că acesta este băgat în lege și cerând ca să fie privit textul croat ca text autentic, ear nu traducere maghiară a lui.

Când în continuarea dezbaterii deputatul Supilo a vorbit tot în limba croată, i-au strigat șovinistii de pe băncile partidului independentist »Invăța ungurește!« la care provocare Supilo a răspuns cu'n surâs sarcastic, gândindu-și de sigur, c'a sosit vremea ca și șovinistii de pe băncile independentiștilor să mai învețe câte o limbă, să nu rămână cu totul îndărăt și izolați de progresul timpului și al neamurilor.

Din dieta ungară.

La începutul ședinței de ieri, Joi, dep. Szász I. întreabă pe președintele, de ce nu s'a alăturat ziarului dietei traducerea maghiară a vorbirilor croate rostite în ședința de Mercuri. Președintele răspunde, că aceasta a fost imposibil, deoarece vorbirile nu s'au putut traduce, fiind la îndemână numai un singur stenograf croat și un singur traducător. S'au luat însă dispozițiuni, ca să fie recivrat încă câte un stenograf și traducător croat, și atunci se vor putea alătura ziarului și traducerea în limba maghiară.

Dep. Eber cere să se modifice deciziunea dietei într'acolo, ca să fie introdus în ziar numai textul maghiar al vorbirilor croate. În motivarea propunerii sale se provoacă la Austria, unde de asemenea nu se publică vorbirile rostite într'o limbă streină, căci cine poate constata autenticitatea vorbirilor. Stenograful și traducătorul nu sunt în drept a face aceasta.

Președintele răspunde, că în sesiunea

»Pentru-că așa am poruncă, Matuscă!«
»Nu văd însă nimic, ce ar fi aici de păzit.«

»Nici eu!«

Se făc o pauză, în care creștea atât mirarea, cât și curiozitatea tinerei femei.

»O sentinelă nu se pune fără cauză.«

»Fără îndoială, dar de cauză nu întreabă soldatul, când e trimis ca sentinelă. El primește ordinul și-l îndeplinește. Înăuntrul în palat poate să ție-se dea ție mai bune deslușiri. Și așa te ție de curtea Țarului, pe care să-l ție Dumnezeu. Căci altcum nu ai putea la oara aceasta să intri în parcul închis. Sigur, ai venit cu »Țuriza« din Germania. Observ după vorba ta. Așa dar roagă pe stăpâna ta să întrebe pe Țarul părintele nostru, pentru ce este acest loc izolat și zi și noapte pus sub pază. Dar în fine să încheiăm povestea noastră, căci și așa am povestit cu tine mult mai mult, decât i-s'ar permite unui soldat, care e la pază!«

Cu aceste cuvinte începî iarăși să umble cu pașii lui monotoni în sus și în jos, iar Țarina o luă iar încet spre palat.

2.

Țarul Nicolae trecea de omul cel mai frumos pe timpul lui; asemenea și flica Hohenzollernilor era din belșug dotată cu farmecile corpului și ale spiritului. Și astfel fiind ambii frumoși, tineri și în floarea puterii, ar fi putut să ducă o viață deplin

actuală nu se mai poate modifica hotărârea adusă de dietă.

Se trece apoi la continuarea dezbaterii despre pragmatica de serviciu și regularea lefii impiegaților de la tren, cari au leafă anuală. Dep. Nagy Emil pledează pentru proiecte, cari asigură impiegaților o existență cinstită.

Dep. naționalist Polit dovedește într'un discurs mai lung, că Croații sunt o națiune deosebită, cari se bucură de drepturi speciale. Prin urmare Croații susțin cu drept cuvânt pe baza legii de la 1868, ca pe liniile căilor ferate din Croația limba oficială să fie cea croată. Pretensiunile guvernului unguresc nu se bazează pe drepturi, ci pe putere. Naționalitățile din Ungaria sunt nevoite a suporta neîndreptățiri, fiind-că sunt prea slabe de a se opune, Croații însă nu vor suporta astfel de neîndreptățiri. Declară în fine că nu primește proiectul.

Alianța tuturor cluburilor cehe. Cebii agrarieni, formând actualmente cel mai puternic partid ceh în noul parlament, au convocat pe alaltăeri o întrunire, pentru a se consfătuși asupra formării unui club comun al tuturor partidelor cehe. După o dezbateră mai lungă s'a decis unanim, a înființa un club comun al tuturor partidelor cehe din Boemia, Moravia și Silezia în viitorul Reichsrath. În rezoluțiunea ce s'a votat, partidele declară că consimt cu formarea acestui club, a cărui menire este a reprezenta programul național boem și de a regula intru cât va fi vorba de chestiuni comune, raporturile parlamentare ale delegațiunei boeme față de guvern și celelalte partide.

Clubul slavilor de sud. Din Laibach se anunță că deputații sloveni au decis înființarea unui club al Slavilor de sud în viitorul Reichsrath.

Tratatul turco-român. Ziarul »Politische Correspondenz« află din Constantinopol, că tratatul de comerț turco-român expiră în curând. D-l Papiniu, reprezentantul român la Constantinopol, va pleca la București, spre a primi de la guvern instrucțiunile necesare pentru reînnoirea tratatului, care va coincide cu încheierea unei convențiuni consulare precum și cu chestiunea importantă a posesiunii fonciare a musulmanilor emigrați din Dobrogea.

Cronica din afară.

Situația în Portugalia. În cercurile oficiale din Madrid situația din Portugalia a produs mare neliniște. La palat se țin conzili secrete, la cari iau parte și autoritățile superioare militare, în cari se discută asupra măsurilor ce urmează a se lua în caz, dacă revoluția va lua proporții amenințătoare. Șeful statului major al armatei, care se afla în călătorie de inspecție, a fost chemat imediat la Madrid.

Banțele bulgărești. — Ziarul sârb »Stampa« publică o listă a bandelor bulgărești, din care reiese, că la Monastir se află 4 bande bulgărești compuse din 178 de oameni, între cari mulți ofițeri din armata bulgară.

fericită, dacă nu s'ar fi țesut contra lor în continuu intrigi ascunse.

Încă de atunci exista în Rusia un partid, care lucra contra oricărei legături cu Germania. Aceste cercuri priveau cu neplăcere, că o flică a Hohenzollern-ilor vine pe tronul Romanow-ilor, căci se temeau de influința ce-o va avea germanismul în statele slavice. Mână în mână cu acest partid al încarnațiilor ruși, mai mergea un alt partid, care era cuprins de o turbată dușmănie contra împărătesei. De altă dată puteau să domnească la curtea din St. Petersburg toate vicirurile posibile în voe liberă. Imbuibarea și imoralitatea se dezvoltau după exemplele, pe cari le primiau dela Tron. Astea toate încetară deodată, de când se urcă pe tron Țarul acesta și tânăra lui soție. Nu numai, că viața lor caznică putea să servească ca frumos model, dar se și pedepsiră după merit, ori-unde se întâmplau astfel de greșeli. Aristocrația văzându-se silită, ca să renunțe la viața ei destrăbălătă de până acum, era indignată la culme și puneă toată vina numai pe Țarină. Și se și presupunea cu drept, că ea contribuia la aceste reforme.

Era deci de lipsă, să se provoace o ruptură în relațiile fericite dintre Țar și Țarină. Privirea lui trebuia să se îndrepte asupra unei alte femei. Aceasta avea să fie unealta, prin care Țarul să poată fi câștigat pentru scopurile lor.

(Va urma.)

Sat distrus de bande bulgare. O știre din Atena vestește, că satul cuțovlah Pizoderi a fost distrus de o bandă bulgărească.

Fuga Grecilor din Bulgaria. Din Atena se anunță, că numărul Grecilor, cari au fugit din Bulgaria, s'a ridicat în ultimele zile la 294.

STIRILE ZILEI.

— 25 Maiu v.

Din Blaj ni se scrie, că I. P. S. Sa Metropolitul Dr. Victor Mihalyi a plecat Joi dimineața cu acceleratul la Budapesta ca să asiste dimpreună cu ceilalți arhieriei ai noștri la serbările jubilar.

În biserica sf. Nicolae din Brașov-Scheiu se va oficia mâne dimineața la orele 9 un serviciu divin din incidentul jubileului de încoronare a Maj. Sale Monarhului. La acest serviciu divin vor lua parte în corpore profesorii și elevii școlilor medii centrale române din Brașov.

Noul regent al Braunschweigului. Nou alesul regent al ducatului Braunschweig, ducele Ioan Albrecht, a sosit alaltăeri împreună cu soția sa în capitala țării sale, fiind primit de către poporațiune cu vii aclamațiuni. Foia oficială a ducatului publică patenta, prin care se anunță preluarea regentiei prin regentul Iohann Albrecht, și numeroase amnestii pentru delicta mai mici

Universitarii români din Cluj-Budapesta invită la concertul, pe care-l aranjază în Blaj sub patronajul domnilor Alexandru Mocsonyi, George Pop de Băsești, Dr. Teodor Mihali, Dr. Alexandru Vajda, Dr. Iuliu Maniu și Dr. Aurel Vlad cu concursul domnișoarelor Valeria Papp, Virginia Gall, Getta Hodoșiu și al domnului Nicolae Brătianu, în favorul mesei studenților din Blaj Duminecă în 23 Iunie st. n. 1907 (prima zi de Rosalii) în hotel »Universul«. Prețul de intrare de persoană 3 cor., de familie 8 cor. Inceputul la 8 oare seara. Suprasolvirile se primesc cu mulțămite și se vor publica. Ofertele marimoase să se trimită la adresa prezidentului Liviu J. Dan, rig. în drep. Kolozsvár, Wesselenyi M.-utca 3.

Comitetul aranjator: Liviu J. Dan prezident, Ghiță Pop v.-prezident, Cornel Dărămuș v.-prezident, Nicolae F. Negruțiu secretar I, Victor Moldovan secretar II, Remus Furdul cassier, Sever C. Dan controlor, Aurel Șerban majordom. Membrii în comitet: Sorin Bărcian, Const. Bucsan, Sil. Ciuciu, An. Domsă, Al. Dragomir, Vas. Filipciuc, Emil Folea, Tr. Gherman, Vas. Hossu, I. Kováts, Vas. Lucaiu, An. Macavei, Iosif Macavei, Romeo J. Muntean, A. Millea, Emil F. Negruțiu, Sept. Pop, St. Pop, C. Popoviciu, I. Popoviciu, Iuliu Rus, M. Șerban, I. Șepețian, Petrea Suci, I. Saltechi, Vic. Vancea de Buteasa.

După concert urmează dans.

Sfințirea bisericii. Comitetul parochial gr. cat. din Szász-Breteau invită la Sfințirea bisericii nou edificate, care se va îndeplini Duminecă în 30 Iunie st. n. a. c.

Programa acestei serbări s'a stabilit în modul următor: Dimineața la 7 ore Utrenie în biserica veche, apoi mergerea în procesiune la biserica nouă, unde se va face sfințirea apei, după aceea actul sfințirii și liturgia solemnă. La 1 oară sfințirea comun în sala școlii de stat, a cărui spese se vor acoperi prin oferte benevole din partea participanților. Seara la 7 oare petrecere cu joc.

Pajuri și steaguri maghiare pentru școlile confesionale. Ministrul Apponyi face deja pregătiri pentru executarea legii sale școlare, sancționată de Maj. Sa. Ministrul a ordonat să se procure 10.000 pajure ungurești și 10.000 steaguri maghiare (roșu-alb-verde) cu emblema statului, pe seama școlilor confesionale. Spre acest scop se va ținea la 15 Iunie n. în Budapesta licitație minuendă.

Știre școlară. Ni se scrie: D-l subinspector regesc de școle, Erdődi János, a vizitat în 4, 6 și 7 Iunie n. a. c. școala română primară de fete și de băieți din Brașov. Astăzi, Vineri, la 3 oare p. m. s'a ținut conferința comună presidată de însuși d-l subinspector. În cuvântul frumos de deschidere d-l subinspector a arătat scopul vizitațiunei școlilor, și anume, că peste tot instrucțiunea și educațiunea să se facă după cele mai nouă metode pedagogice, despre cari lumea pedagogică s'a convins, că corespund, pe cari le-a și expus, și al doilea ca aceea să se facă în tolosul patriei și al neamului ai cărui fi sunt încredințați respectivei școle. S'a arătat foarte mulțămite cu progresul că l'a observat în

clasa fiecărui învățător, care succes a dovedit că la școala noastră sunt angajați oameni, cari sunt conștii de chemarea lor și cari conduși de iubirea de patrie și de neamul lor, își împlinesc cu sfințenie datoria, făcând astfel din școala lor o adevărată școală de model, ori din care punct și cu ori ce măsură ar fi ea judecată. Mai relevez, că d-l inspector a pretins ca la toamnă să se completeze școala de fete și de băieți la șase clase. La fine, d-l dir. St. Popovici a mulțămite în cuvinte frumoase d-lui subinspector pentru binevoitoarele observări ce le-a făcut.

O ordinațiune a ministrului de agricultură. Ministrul de agricultură a dat ordin autorităților vamale din Tulgheș, Ghimeș, Poiana-sărată, Predeal, Bran, Turnu-roșu, Vulcan și Orșova ca să nu mai permită întoarcerea vitelor proprietarilor ardeleni, cari trec în România, ori au pașapoarte în regulă, ori nu. Aceasta sub pretext, că s'ar propaga boalele de vite.

Sinucidere. Astăzi dimineața pe la orele 6 s'a sinucis după ziduri cunoscutul cofetar și cârciumar George Barla, trăgându-și un glonț în tâmplă. Motivul sinuciderei nu se cunoaște.

Cei cinci bărbați mai mari ai lumii. »Az Ujság«, continuă publicarea răspunsurilor la întrebarea: cari sunt cei cinci bărbați mai mari ai lumii? E interesant răspunsul ce l'a dat pseudonimul Pântuli Juli. Iată-l: 1. Conte Apponyi Albert nu numai ca statură, ci și în ce privește caracterul său politic, e cu un cap mai mare decât semenii săi. E într'adevăr cameleonul politic al Ungariei — din convingere. — 2. Lengyel Zoltán, șampionul adevăratului. Cel mai cinstit om în lume. — 3. Majestatea Sa Kossuth Ferencz. Numai Corsica a mai dat naștere unei mărimi așa strălucite. Napoleonul maghiar al epocii mai nouă. Nu sunt nici zece ani de când umbla de braț cu cunetele țanțoșe din Seghedin; iar aci? Astăzi îl întrece pe ori-care duce Habsburgic. — 4. Darányi Náci alias Árpád al II-lea. Singurul maghiar care de 1000 de ani încoace le-a câștigat Maghiarilor o nouă patrie — în America. — 5. Wekerle Sándor, cel care n'a mișcat niciodată. Meritul lui mai mare e, că a făcut »făböl vaskarikát«; dovadă partidul independentist

În favorul »legii pentru apărarea copiilor«, se va aranja din incidentul jubileului de încoronare al Maj. Sale Monarhului Duminecă la oarele 4 p. m. pe promenada Bethlen, în parcul Rudolph o serbare (Frühlingsfest) cu următorul program: La orele 5 conduct festiv, la orele 5½, începutul jocului, la orele 8 foc bengalic pe livadia poștei. Intrarea de persoană 1 cor. Elevi și soldați 40 b. Copii sub 10 ani au intrare gratuită. Jumătate din venitul curat se administrează »centralei« din Budapesta, iar jumătate se reține pentru trebuințele locale.

La încheierea foii ni-se comunică că din cauza timpului rece și ploios, serbarea a fost amănată pe timp nederminat. Publicul va fi încunoștințat ia timpul său despre noul termin ce-l va stabili comitetul pentru ținerea festivității.

Pățania lui Mezei Ianos. Foia din Cluj »E. H.« aduce știrea, că un anumit Meseșan Ioan de loc din Cluj și-a schimbat de curând numele de familie în »Mezei«. Aceeași foie arată mai jos, că proaspătul »magyar ember« nu s'a putut bucura mult timp de numele patriotic, deoarece făcându-se vinovat de niște falsificări de cambii a fost silit să o ia la sănătoasa, ca să nu ajungă la răcoare. Pe cine să urmărească poliția acum, pe Mezei sau pe Meseșan? Pentru jertfa patriotică de a-și schimba numele în »Mezei« i-s'ar putea erta bietului Meseșan falsificarea de cambii!

Representările operei »Mignon« din partea reuniunii de cântări »Hermania« din Sibiu au ajuns numărul 8, având în totdeauna un succes splendid în toate prvințele. Publicul sibiian — scrie »Tel. Rom.« — a răsplătit munca acestei reuniuni cu renume prin participare în număr mare și prin aplause frenetice la adresa dibacilor diletanți. Concursul d-nei Tritean a atras și un număr însemnat al publicului românesc de aici și împrejurime, admirându-i de astă dată nu numai vocea de priveghitoare, ci și jocul de scenă, pentru care are talent incontestabil. Marți s'a dat ultima reprezentație festivă, din incidentul împlinirii alor 20 de ani dela înființarea reuniunii. A fost totodată reprezentațiunea a suta de operă dela întemeierea acestei reuniuni. Dorim reuniunii, care formează un însemnat factor cultural în viața sibiiană, încă mulți ani mănoși în succese frumoase pe terenul artei muzicale.

Atitudinea ostilă a unui metropolit grec față de Aromâni. Ziarul »Politische

Correspondența află din Constantinopol, din izvor competent, că nu e adevărată știrea, după care Aromânii ar fi incendiat biserica grecească din Anopori (cazua Demir-Ilisar). Din ancheta oficială a rezultat, că focul s'a produs printr-o întâmplare, ceea ce se confirmă și de către notabilii greci ai statului. Însă mitropolitul căuta să arunce vină pentru acest incendiu asupra Aromânilor.

Starea semănăturilor în România. Știrile ce sosesc din toate județele României spun, că starea semănăturilor s'a îmbunătățit foarte mult. Chiar și în localitățile, unde ele erau considerate ca perdute se speră, că se va obține o recoltă mijlocie mai ales la porumb și orz. Fânățele se prezintă excelent.

Ninsori. Din Lőcse se anunță, că Mercuri a nins în împrejurimile acestui oraș. Pe dealurile din apropiere au înghețat 50 oi. Ninsorea a cauzat pagube simțitoare și pământurilor.

Cutremur de pământ. În San-Francisco s'a resimțit Mercuri un cutremur de pământ, care a durat 10 secunde, fără a pricinui însă pagube. Panica între locuitorii e mare fiind temeri, că cutremurile din anul trecut se vor repeti.

În cercul Zircz a fost ales deputat independentist Emerik Ivanka.

Cercul Stutzbart. Reprezentanții cercului Stutzbart continuă a atrage un public numărös prin prestațiunile alese, ce se ofer seară de seară spectatorilor. Luni — după cum ni-se comunică, se vor începe *luptele internaționale*, la care vor lua parte mai mulți atleți de renume. Intre aceștia se află șampionul din Silesia *Johann Krist*, care s'a luptat anul trecut în Casino de Paris cu neîntrecutul *Oziganievici*, care se află actualmente în Kopenhaga. Lupta deși a durat 1½ ore, a rămas nedecisă. *Atletul Krist* e în etate de 20 ani, are o greutate de 110 kilograme. Brațul de sus măsură 46 cm., iar gâtul 50 cm. Al doilea atlet este cunoscutul șampion ungar *Iosif Zay*, care s'a luptat deja în Brașov. E de 23 ani și cântărește 110 chl. Brațul de sus măsură 49 cm. Intre ceilalți atleți mai este de remarcat și *P. Dasczinsky*, unul dintre cei mai buni tehnicieni în arta luptei.

Nenorociri la cursa de automobile. Din Lipsca se anunță, că la cursa de automobile ținută aici s'a întâmplat o serie de nenorociri. Primul automobil a sosit la orele 9 și 50 și poliția nu luase măsură de ordine și nici vr'o dispoziție în vederea opririi automobilelor, așa că automobilul a omorât un om. Automobilul 20 a dat peste o casă sfărâmându-se în bucăți, automobilul 39 și-a rupt osia, automobilul d-nei *Ema Sternberg* a ucis la *Freyberg* pe un domn, care sărise să-și salveze cănele, automobilul 47 a dat peste o vilă cauzându-și mari stricăciuni, așa că n'a mai putut lua parte la alergări, automobilul 131 a omorât un copil.

Respingerea recursului lui V. Kogălniceanu. Mercuri a venit înaintea secției a doua a curții de cassatie recursul făcut de *Vasile Kogălniceanu* și *Alex. Vălescu* contra deciziei camerei de acuzare din București, care a menținut reconfirmarea mandatelor de arestare hotărâtă de tribunalul de Vlașca. Curtea în urma unei lungi deliberări, a respins recursul.

Moștenirea dela Calcuta. Din București se scrie: Se știe că vâlvă a produs veste, că o româncă din București, care se căpătuse în Calcuta (India) a încetat din viață lăsând o avere colosală. Intre fericii moștenitori se afla și d-l *Ionescu*, directorul ortelinatului din București. Spre surprinderea tuturor însă, când d-l *Ionescu* era tocmai pe punctul ca să plece la Calcuta, guvernatorul Indiilor a anunțat poliția capitalei, că toată moștenirea se reduce la 300 lire adică 7500 lei. Se înțelege, că d-l *Ionescu* a renunțat de a mai face voiajul în India.

Starea semănăturilor. Știrile triste despre starea rea a semănăturilor n'au încetat.

În deosebi din ținuturile cari produc mai mult grâu, Bănat, Bacica și șesul Ungariei centrale, au sosit cele mai multe plângeri asupra stărei triste a semănăturilor de grâu.

Ministrul de agricultură a dat eri publicității rapoartele asupra stărei semănăturilor din Ungaria. Din raportul ministrului care se estinde până la datul de 1 Iunie n., vedem cu durere, că situația agricolă în țara noastră e tristă, deși se constată că timpul din urmă e favorabil dezvoltării vegetațiunii. În raportul mini-

strului recolta grâului din anul acesta e taxată abia la 31,937.800 măji metrice față de 46.6 milioane din 1906. Recolta secărei e taxată la 9.934.600 măji metrice (q), anul trecut recolta a fost de 14.760.000 măji m. — Recolta orzului e taxată la 12,809.300 măji m. (în anul 1906 producția a fost de 15,185.554), a ovăzului la 11,338.800 măji m. (în anul trecut s'au produs 12,734.349 măji m. În locul semănăturilor de toamnă rău iernate s'au semănat aproximativ 500.000 jughere cucuruz. Raportul ministrului constată, că cucuruzul în întreaga țeară se desvoltă atât de favorabil, încât e nădejde de o recoltă din cele mai bune.

Greva marinarilor francezi.

Franta a ajuns țara tradițională a grevelor. Mai cu samă de când guvernează radicali-socialiștii de sub șefia d-lui *Clemenceau*, grevele se țin lanț, au devenit ceva obicinuit și ele amenință să cuprindă toate ramurile de activitate publică, tinzând să paralizaze însăși viața economică a țării.

După ce lucrătorii dela diferite uzini s'au pus în grevă, după greva electricianilor — cari au lăsat Parisul în întunecare câteva nopți — după aceea a mai tuturor corporațiilor, zilele trecute a izbucnit cea mai originală și cea mai periculoasă grevă pentru o țară industrială și care a luat un avânt extra-ordinar pe terenul comercial, greva echipajilor de pe vasele marinei comerciale.

Așa de bine a fost organizată greva, că ea s'a proclamat aproape în același timp în toate porturile Franței. Dela ultimul marinar și până la comandant, toți au aderat la grevă.

Față cu această stare de lucruri, cercurile comerciale și financiare s'au alarmat și pe drept cuvânt.

Marina comercială are un rol considerabil în mișcarea economică a Franței și o grevă generală, cum este cea actuală, va aduce după sine pagube de zeci de milioane comerțului.

Cu ce se vor face transporturile deja angajate în Indo-China, America, Africa, insulele australiene etc.?

Angajamentele deja luate au forța contractelor și ele trebuiesc aduse la îndeplinire.

Ce se va face cu emigranții — în totdeauna numeroși — din porturile Cherbourg, Brest, Toulon, Marsilia, Havre, Bordeaux etc.

Această chestiune preocupă în primul rând guvernul. Ce măsuri se vor lua? Se vor înlocui vasele comerciale cu vase de război. Dar multe din ele nu pot să ia largul mării, fie din cauza stărei căldărilor, fie că nu pot să uzeze mașinile în curse prea considerabile, greva surprinzând pe toată lumea.

Se speră însă, că până atunci, guvernul va găsi o soluțiune favorabilă să satisfacă cererile greviștilor.

Care sunt cauzele acestei greve importante?

Capii greviștilor marinari vorbesc de chestiunea salariilor — vecinic chestiunea salariilor și deci iarăși conflictul dintre patronul-Stat și salariatul-uvrier.

În realitate nu este chestiunea salariilor, aceasta servește de pretext mișcării.

Cauza o găsim tot în mișcarea politică, ce dominează astăzi republica franceză. Este vântul revoluționar, este curentul provocat de acel centru, de unde pornesc toate mișcările desordonate, este »Corporațiunea generală a muncii«, care este un adevărat sindicat al sindicatelor și de care se servesc socialiștii spre a-și pune în aplicare ideile lor. A. C.

ULTIME STIRI.

Mare scandal în dietă.

Deputatul *Vaida* dat afară cu forța.

(Raport telefonic al „Gaz. Trans.”)

Budapesta. 7 Iunie. Deputatul Dr. *Alexandru Vaida* s'a prezentat astăzi pentru prima oară după lunga sa absență în dietă. La intrarea sa în sala ședințelor s'a iscat un mare șgomot. *Ministrul Wekerle observând pe Vaida s'a dus la dânsul și dându-i mâna l'a rugat să nu ia parte la ședință, ca să nu turbure serbările jubilar de încoronare.* Dr. *Vaida* a rămas însă în dietă, în care se desbătea proiectul de la ordinea zilei. Observând aceasta deputații koșutiști, doi dintre ei în mijlocul unui șgomot in-

fernal și între strigăte de: „*Afară trădătorul de patrie*“ au cerut suspendarea ședinței. Suspendându-se ședința, numeroși koșutiști s'au aruncat asupra lui *Vaida* ca să-l dea afară. *Deputații naționaliști au sărit lui Vaida în ajutor, apărându-l cu piepturile lor în contra loviturilor.* Neputându-se opune cetei infuriate *Vaida a fost scos cu puterea afară din sala ședințelor.* A fost o scenă din cele mai grețoase. Sala a răsunat de cele mai scârboase injurături cocișești.

Budapesta. 7 Iunie. Astăzi a apărut în Monitorul oficial ungar sancționarea legilor școlare ale ministrului *Apponyi*.

Budapesta, 7 Iunie. Duminecă vor sosi aici miniștrii de resort austriaci spre a conferi cu miniștrii unguri timp de trei zile asupra pactului economic. *Tisza* și *Hieronimi* s'au prezentat înaintea comisiunii pentru încheierea socotelor și au declarat că e adevărat c'au primit dela căile ferate de stat sume ce le-au vărsat în fondul de dispoziție, dar n'au făcut printr'asta decât numai ceea-ce au făcut toate guvernele de mai nainte și ceea-ce face și guvernul de față. Sumele au fost întrebuințate numai pentru scopuri publice. Cheltuelile fondului de dispoziție sunt de natură discretă și șetul guvernului nu-i dator să dea samă sau socoteală nimănui despre ele.

Budapesta, 7 Iunie. Majestatea Sa a sosit aici la 7½ seara. De la gară începând până în centrul orașului era postată o mulțime colosală de oameni în majoritate muncitori, la cari apelase partidul social-democrat, ca să se înfățișeze cu toții și să strige: „*Trăiască votul universal!*“ *Politia* era reprezentată în mare număr și a luat măsuri extraordinare pentru susținerea ordinii. *Majestatea Sa*, după ce s'a dat jos din vagon, a vorbit câteva cuvinte cu directorul drumurilor de fier *Ludvigh*, cu primarul *Füllepp* și cu căpitanul superior al orașului. După aceasta s'a urcat în trăsură și între ovațiunile mulțimei și strigătele nesfârșite ale muncitorimeii de „*trăiască votul universal!*“ a ajuns la palatul din Buda. Aici a fost primit *Monarchul* de către *Arhiducele Iosif* și *arhiducesa Augusta*. După sosirea *Majestateii Sale* lucrătorii s'au dus în masse mari la redacțiunea ziarului socialist „*Népszava*“, unde au demonstrat pentru votul universal. De aici s'au dus la clubul partidului independentist, unde cu strigăte de „*Abzug!*“ și fluerături au demonstrat în contra partidului independentist. Au intervenit sergenții călări și cu mare greu au împrăștiat mulțimea. Au fost arestați vre-o 14 indivizi din mulțime.

Budapesta. 7 Iunie. Raportorii din parlament ai ziarelor s'au prezentat ieri la președintele camerei *Justh*, ca să-l felicite, pentru că a fost numit conzilier secret al *Majestateii Sale*. *Deputația* a fost condusă de *Rákossy*, care a vorbit în numele ziaristilor. *Justh* le-a mulțumit exprimând speranța, că în viitor va exista tot aceeași prietinie și bună înțelegere între el și ziaristi ca până acuma.

Viena. 7 Iunie. Candidatura creștinului-social *Weisskirchner* la postul de președinte al camerei deputaților nu este încă definitiv stabilită, din contră are mai multe șanse *Pattai*.

Lissabona, 7 Iunie. Guvernul a descoperit o conjurație antidinastică în conziliul comunal din *Lissabona*.

Constantinopol. 7 Iunie. *Sultanul* a conferit d-lui *Dim. Sturdza*, prim-ministru și ministru de externe al României, marelui cordon al ordinului *Medjidiei* în briliante.

Viena. 7 Iunie. Principele *Ferdinand* al României a sosit aseară aici și a plecat apoi la *Sigmaringen*.

Mulțamită publică.

Una din virtuțile cele mai cardinale creștinești este recunoștința față de binefăcători.

Comitetul parochial dela biserica gr. or. a „*Sfintei Adormiri*“ din Brașovul-vechiu folosește aceasta ocaziune ca publice să se facă interpretul celui mai profund sentiment de recunoștință și grațitudine a bisericii noastre celei vii din loc, față de următorii binefăcători cari din prisosul adunat cu ajutorul lui *Dumnezeu* au contribuit pe altarul sfintei noastre biserici, după cum urmează: 1) „*Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea și înfrumusețarea bisericii gr. or. din Brașovul-vechiu*“ a procurat un prea frumos epitaf (icoana înmormântării *Domnului Isus*) cu cadru în valoare de 174 coroane. 2) *Prea stimatul domn Nicolae Michailă*, rentier în loc, înțelegând despre dispozițiunile luate pentru procurarea a două clopote nouă la biserica noastră și rugat a tinde mâna de ajutor pentru acest scop sfânt, nu a hesitat a proba ca și la alte ocaziuni în alte părți și aici o inimă pătrunsă de un adevărat simț de jertfire, contribuind pentru scopul arătat frumoasa suma de 100 coroane. 3) *Prea stimata doamnă Maria Maximilian*, presbiteră și prezidenta reuniunii femeilor române din loc — procurând o frumoasă icoană a „*Sfintei Adormiri*“ pe frunțarul dela intrarea în curtea bisericii și 4) *stimatul domn Dumitru Căpătină*, măcelar, procurând două sfesnice frumoase pe seama sfintei noastre biserici.

Fie ca aceste fapte isvorite din inimile nobile ale P. S. donatori susnumiți, să servească ca exemple demne de imitat și de alte inimi caritabile. Esprimăm pe aceasta cale numiților binefăcători în numele credincioșilor bisericii noastre a „*Sfintei Adormiri*“ din loc, cele mai adânc simțite mulțamiri, rugând cerul, ca se reverse asupra lor darurile sale.

Brașovul-vechiu, în 24 Maiu 1907.

Comitetul parochial gr. or. prin
Iosif Maximilian,
paroch și președ.

Diverse.

Amorul unei babe. Fiul mai mare al împăratului *Wilhelm II.* a moștenit 40.000 lei într'un mod foarte bizar. În satul *Gerze* a murit, zilele din urmă, o văduvă de 66 ani, numită *Clotilda Larchez*. Procedându-se la deschiderea testamentului defunctei, s'a constatat spre surpriza generală, că el conținea o scrisoare de amor pe adresa prințului, prin care văduva își declară prin cuvintele cele mai ferbinți marea ei dragoste pentru prințul moștenitor. *Clotilda Larchez* cerea prințului inima sa iar dânsa în schimb îl instala de legatar universal.

Călătoria în jurul lumii în 50 de zile. *Jules Verne* l'a plimbat în romanul său pe *Phileas Fogg* în jurul lumii în 80 de zile. *Nelly Bly*, cunoscutul ziarist american, acum însurat cu o americană milionară, a călătorit — în realitate, nu în roman — în jurul pământului în 63 de zile, iar *George Francis Trajan* a făcut ocolul lumii în 61 de zile. *Revista »Railroad Mans Magazine«* calculează însă că se poate călători în jurul lumii în 50 de zile și chiar numai în 48 de zile, cu o cheltuială de 146 lire sterline. D-l *Mortimer E. Clarke*, autorul articolului, stabilește următorul itinerar: De la *Newyork* până la *Cherbourg* (cu vaporul) 5 zile, dela *Cherbourg* la *Paris* (cu trenul) 7 ore, dela *Paris* la *Petersburg* (cu trenul) 2 zile și 6 ore, dela *Petersburg* la *Moscvă* 12 ore, dela *Moscvă* până la *Irkutsk* (cu trenul) 12 zile, de la *Irkutsk* până la *Wladivostok* (cu trenul) 5 zile, dela *Wladivostok* până la *Kobe* (cu vaporul) 3 zile, dela *Kobe* până la *Yokohama* (cu trenul) 11 ore, dela *Yokohama* până la *Seattle* (cu vaporul) 12 zile, dela *Seattle* până la *Newyork* (cu trenul) 5 zile. Socotind pentru așteptări patru zile și jumătate avem în total 50 de zile.

O nuntă de aur. Din *Frauenberg* se anunță că acolo și-a serbat nunta de aur părechia princiară *Schwarzenberg*. Iubilanții au primit multe sute de telegrame din toate părțile monarhiei între cari se afla și depeșa de felicitare a împăratului. După serviciul divin, preotul principe *Liechtenstein* a cetit o telegramă a Papei prin care sântul părinte transmite prințului și prințesei binecuvântarea și gratulările sale. Mai sunt de remarcat telegramele arhiducilor etc. Părechea a primit și frumoase daruri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim: Victor Branicea.

Candidat de avocat.

Subscrisul am lipsă de un candidat de avocat cu praxă foarte bună capabil a conduce cancelaria, lucrând și în cauze mai complicate independent. De sine înțeles în limba maghiară are să concipieze fluid, și să-o poseadă pe deplin și în graiu viu. — Locul se poate ocupa pe lângă condițiuni favorabile imediat.

Dr. MÁTYÁS LÁZÁR,
ADVOCAT,
Sibiu, Strada Urezului Nr. 11.

2864,3—2.

Cercul Stutzbart.

Astăzi și în fiecare zi
Mare reprezentatie.

Luni, începutul luptelor
internaționale.

Bilete se află de vânzare cu 10%
rabat dela oarele 8 dimineața până
la 7 oare seara la Trafica Domnului
I. VICTOR, Strada Vămii Nr. 30.

Cu toată stima

W. Hoffmann, secretar. (1—3)
B. Stutzbart, director.

La tipografia și libreria **A. Mureșianu**
se află de vânzare următoarele:
Cărți literare apărute din ediția „Minerva”,
București.

N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istori-
că pentru tinerime, localizată după
nemțesce. 193 pag. Prețul cor. 1.50
Vasilie Pop. „Domnița Viorica” ro-
man. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
M. Salodeanu. „Floarea Oflită”, ro-
man. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
Ștefan Iosif. „Credințe.” Poesii à cor. 1.50
Em. Gârleanu-Emilgar. „Bătrânii”,
schite din viața boerilor moldoveni 1.50
Eugeniu Bourceanu. „Povestiri din
copilărie”. Prețul à cor. 1.50
M. Eminescu. Poesii postume”, ediție
nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha-
la” Conține 305 pag. Prețul cor., 1.50
Ion Manolache-Holda. Fete, portrete
schite și nuvele, ediție I. 316 pag.
Prețul Lei 1.50
II. Chendi. „Fragmente”. Un șir de in-
teresante articole (informațiuni lite-
rare), și sunt o continuare a volu-
melor „Preludii” și „Folietone” scri-
se. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50
Al. I. Odobescu opere complete.
Vol. I. Pagini 360. Prețul Lei 1.50.
M. Sadoveanu. Amintirile căpraru-
lui Gheorghită. Pagini 280. Prețul Lei 2.
Din operele complete a lui Ioan Crean-
gă a apărut ediția a doua. Prețul 1 cor.
50 fil plus 20 b. porto.
„Călăuza stațiilor balneare” de
Aurel Scurru. Prețul 1 cor. 50 fil. plus 20
bani porto.

„In institutul grafic **Minerva**” Bucu-
resci a apărut „Opere complete” de **N. Nicolescu,** **C. Stamati** și **V. Cârlova** la
olaltă într-o singură broșură. Prețul 1 cor. 50
plus porto 10 bani se poate procura
prin Libreria A. Mureșianu Brașov.

In institutul grafic „**Minerva**” a apă-
rut „**Popasuri vânătoarești**” de **Ion Bâr-
seanu** pe 205 pagini formatul octav mare
prețul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto.
Se poate procura prin librăria A. Mureșianu
Brașov.

„**Doamne ajută-ne**”. Schite din po-
por de **Romulus Cioflec,** à 2 coroane plus
10 bani porto. A se procura prin librăria
A. Mureșianu.

A apărut „**Dac’ășii fi o păsărică**” o
romantă frumoasă pentru voce și piano, cu-
vintele de **I. Ioanovits,** compusă de **d-l**
Ștefan C. Voicu. op. 1. prețul 80 bani plus
5 bani porto și se poate procura prin Li-
brăria A. Mureșianu Brașov.

Nr. 1383—1907.

PUBLICAȚIUNE!

Casa din Brașov suburbiul
superior strada Prundului Nr. 53,
prot. fund. Brassó Nr. 3567 A + 4540
top. proprietate a erezilor după Ro-
mul Pretric, se va vinde aceluia, care
va oferi cel mai mare preț la lici-
tația verbală, împreună cu oferte în
scris, care se va ținea **Joi, în 7/20**
Iunie 1907 la 10 oare a. m. în can-
celaria Scaunului orfanal orășenesc
strada Porții Nr. 63 etagiul II.

Ofertele în scris, provăzute cu
timbru de 1 cor. și cu un vadiu de
5% ale prețului oferit să pot pre-
zenta conducătorului Scaunului or-
fanal orășenesc până **Joi în 7/20 Iu-
nie 1907 la 9 oare a. m.**

Din ședința Scaunului orfanal
al cetății libere Brassó, ținută în
4 Iunie 1907. 2882,1—2.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 7 Iunie 1907.

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil
1 H. L.	Grâul cel mai frumos.	17	—
"	Grâu mijlociu	16	—
"	Grâu mai slab	15	—
"	Grâu amestecat	14	—
"	Săcară frumoză	14	—
"	Săcară mijlocie	13	—
"	Orz frumos	12	—
"	Orz mijlociu	11	—
"	Ovės frumos	9	20
"	Ovės mijlociu	9	—
"	Cucuruz	11	—
"	Mălaiu (mei)	14	—
"	Mazăre	22	—
"	Lințe	60	—
"	Fasole	18	—
"	Sămēntă de in	20	—
"	Sămēntă de cânepă	19	—
"	Cartofi	2	40
"	Măzărliche	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	28
"	Carne de porc	1	36
"	Carne de berbec	—	—
100 kil.	Său de vită prospēt	40	—
"	Său de vită topit	62	—

Mare surprindere!

Nici când în viață o astfel de ocaziune!
600 bucăți pentru numai fl. 1.95.

Un admirabil orologiū anker de pre-
cisiune aurit, cu mers regulat, 3 ani ga-
ranție, 1 cravată modernă de mătasă
pentru bărbați, 3 batiste fine, 1 inel fru-
mos cu imitație de piatră scumpă, 1 broș
elegant pentru dame (noutate, 1 oglindă
admirabilă de buzunar, 1 minunat port-
moneu, 1 bricég practic, 1 păr. de nas-
turi pentru manjete, 3 nasturi de pept
de aur-duble cu mecanism patent, 1 Al-
bum cu ilustrate, 3 obiecte de haz (pen-
tru tiner și bătrân), 1 portofoliu foarte fo-
lositor, 20 obiecte de corespondență și
alte 400 diferite obiecte de lipsă în casă.
Tote împreună cu orologiul, care e sin-
gur vrednic banii, costă numai fl. 1.95.
Se poate procura pe lângă ramburs său
trimițând banii înaintea de la

Wiener-Central-Versandhaus
P. LUST, Krakau.

Pentru obiecte neconvenabile se ritrim banii.

Institut indigen. Banca de asigurare „TRANSILVANIA” din Sibiu

intemeiată la anul 1868

in Sibiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantajoase condiții:

contra pericolului de incendiu și esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, natrețuri și alte produse economice etc.

asupra vieții omului

in toate combinațiile, capitale pentru cazul morții și cu termin
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe viața
întreagă etc. etc.

Asigurări populare fără cercetare medicală.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.

Valori asigurate contra incendiului: Capital asigurat asupra vieții:
94,975.294 cor. **9,239.195 coroane.**

Dela întemeiere institutul a solvit:

pentru despăg. de incendii **4,295.120-15 c.**, pt. capitale asig. pe viață **3,760.810-21 c.**

Oferte și informațiuni se pot primi dela: Direcțiunea în Sibiu,
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I., și prin agenturile principale
din Arad, Brașov, Bistrița și Cluj, precum și dela subagenții din toate
comunele mai mari.

Avis important!

Aduc la cunoștința On. public de **Dame** din loc și din
imprejurierea Brașovului, că m'am reîntors din voiaj din
streinătate și am adus un mare asortiment de

PĂLĂRII

de Dame, de Domnișoare și de copii.

Bogat asortiment de **Modele** din **Wiena** și **Paris** se
găsește totdeauna în magazinul meu. — **Pălării vechi** prelucrez
după moda cea mai nouă cu prețuri foarte moderate.

Asemenea să primește în salonul meu orice comandă de
Rochi, Bluze, Costume de Dame și de copii de cusut cu prețuri
foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D lor.

Cu toată stima

ROSA WEISS,
Strada Porții Nr. 16. Etagiul I.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă și inviorează

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a
acest aparat vindecă boa-



se da împrejurării, că
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, ne-
uralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătăie de ini-
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auđul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re-
ceală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, uđul în pat, influența, insomnie, epilepsia,
circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicu-
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din toate păr-
țile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate
Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese
confunde cu aparatul „Volta”, de ore-ce „Ciasul-Volta” atât în Germania cât și în Austro-
Ungaris a fost oficiu oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut
apreciat și cercetat. Deja ieffinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă indecsebi

Prețul aparatului mare e **8 cor.** Pretul aparatului mic e **6 cor.**
folosibil la morburii, cari nu sunt folosibil la copii și femei de
mai vechi de 15 ani. constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țers și streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V/28, Strada VADÁSZ 34,
colțul strada Kálmán.

Articole de toaletă:

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne,
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa
de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielii,
fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă
cu preț foarte ieftin la

G. EITEL,
Strada Vămei 18.